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TERCEIRO VOLUME 

 

A 

Abolição do comércio de escravos – tratado com a Grã-Bretanha; parecer da comissão 

de diplomacia; votos separados dos Srs. May e Cunha Mattos; ofício do ministro 

respectivo Marquês de Queluz, acompanhando o tratado; discussão – págs. 10, 21, 37 

e 76. 

Importantíssima foi a discussão deste tratado; notou-se que na ratificação faltara a 

assinatura do negociador britânico; ventilou-se largamente a questão, se “o mesmo 

tratado pela constituição devera ser apresentado à Câmara antes de ratificação” e a 

maioria dos oradores inclinou-se para a opinião afirmativa; discorreu-se acerca da 

imposição da pena de pirataria ajustada pelas partes contratantes com relação aos 

contrabandistas, asseverando-se que a aplicação de tal penalidade competia não ao 

governo mas ao corpo legislativo; observou-se que quer os negociadores, quer o 

governo brasileiro haviam cedido à coação e às ameaças do gabinete inglês; 

ponderou-se que os ditos negociadores bem como o ministério tinham incorrido em 

responsabilidade pela violação dos preceitos constitucionais, a despeito dos quais fora 

firmada a referida convenção; e afinal resolveu-se que “a câmara não tomasse 

deliberação a respeito do tratado, reservando-a para tempo competente.” Neste 

sentido o secretário da Câmara dirigiu ao ministro de estrangeiros o ofício transcrito à 

pág. 76.) 

Oraram os Srs. Cunha Mattos, arcebispo da Bahia, May Hollanda Cavalcante, Paula 

Souza, Lino Coutinho, Vasconcellos, Costa Aguiar, Vergueiro, Souza França, bispo do 

Maranhão, Clemente Pereira, Almeida Albuquerque, Calmon, Ferreira França e 

Custodio Dias. 

                                                           
1 O texto dos índices foi digitado e não houve conferência do trabalho. Foi feita também a conversão 
para a ortografia atual. Os índices originais poderão ser consultados no corpo dos respectivos anais. 



 

Academia médico-cirúrgica no Maranhão – projeto do Sr. Odorico Mendes – págs. 62 e 

76. 

Abusos da liberdade de exprimir o pensamento – redação do projeto – págs. 95 e 122. 

Aposentadorias dos empregados públicos – discussão do projeto – págs. 102 e 190. 

Oraram os Srs. Vasconcellos, Baptista Pereira, Hollanda Cavalcante, Clemente Pereira e 

Lino Coutinho. 

Abertura de estradas, canais, construção de pontes e navegação de rios – emendas da 

comissão de fazenda ao projeto do Sr. Seixas, e ao da comissão de comércio e 

agricultura – pág. 265. 

Assinantes das alfandegas do império – projeto sobre o despacho de mercadorias por 

elas feito – pág. 309. 

Alvará de 5 de Setembro de 1826 – sua ab-rogação - pág. 322. 

B 

Bulas pontifícias da criação dos bispados de Goiás e Mato Grosso – parecer das 

comissões de constituição e eclesiásticas, concluindo que a câmara aprovasse as 

bulas na parte somente relativa à criação dos bispados, entendendo ser da 

competência do governo conceder ou negar beneplácito naquela parte que dizia 

respeito à nomeação de vigários apostólicos – Houve voto separado do bispo eleito do 

Maranhão – págs. 123, 145 e 194. 

Oraram os Srs. Arcebispo da Bahia, Vasconcellos, (este deputado propôs que se 

recomendasse ao governo o ajuste de uma concordata coma cúria romana sobre 

certas bases que apresentou à pág. 131), Feijó, Vergueiro, Cunha Mattos, Lino 

Coutinho, May, Clemente Pereira, Paula Souza, Vasconcellos, Souza França e 

Teixeira de Gouvêa. 

 

Bispados de Goiás e Mato Grosso – Vid. – bulas de sua criação. 

Banco do Brasil – sobre a redução dos juros nos suprimentos feitos ao governo – págs. 

327 e 337. 

Bacharéis ou advogados – indicação do Sr. Paula Souza, propondo que se autorizasse o 

governo a mandar à Inglaterra e aos Estados-Unidos bacharéis ou advogados de 

reconhecida aptidão para estudarem o sistema da organização judiciaria daqueles 

países, mormente quanto ao processo por jurados – pág. 180. 

Brigada de artilharia da marinha – sobre a proposta relativa a este assunto, do respectivo 

ministro – págs. 196, 204, 216, 277 e 322. 

(Nesta discussão o ministro da marinha considerando ofensivas certas expressões dos 

deputados Vergueiro e Custodio Dias, ameaçou retirar-se da Câmara, dizendo – 

portanto peço uma satisfação, e não se me dando, retiro-me. – Os ditos deputados 

explicaram suas palavras. Aproveitando a presença do ministro propôs-se que se 

discutisse a fixação das forças de mar de 1827 a 1828, e assim se venceu com sua 



anuência. Entretanto convém ponderar que em seguida o ministro não voltou de novo 

à Câmara para assistir ao referido debate, alegando que se achava ocupado em 

trabalhos do expediente.) 

Oraram os Srs. Cunha Mattos, Vasconcellos, marquês de Maceió (ministro da 

marinha),Hollanda Cavalcante, Lino Coutinho, Vergueiro, Souza França, Clemente 

Pereira, Custodio Dias, Xavier de Carvalho, Calmon, Paula Souza, Almeida 

Albuquerque e Odorico Mendes. 

 

C 

Comércio de escravos – Vid. abolição da escravatura. 

Cursos de estudos elementares – projeto do Sr. Feijó, criando-os – págs. 18 e 324. 

Concilio Tridentino – relativamente à resolução da Câmara dos deputados, concernente 

às disposições de reformatione matrimonii do mesmo concílio – pág. 20. 

Cursos jurídicos – adoção pelo Senado do projeto da comissão – pág. 77. 

Carpinteiros – criação de primeiros carpinteiros no arsenal de marinha da corte; parecer 

da comissão de marinha sobre o ofício do governo acerca deste objeto – pág. 145. 

Capelães – projeto do Sr. Oliveira Salgado, aliviando os navios nacionais de levarem 

capelães em suas viagens – parecer da comissão de comércio – págs. 232 e 290. 

Casa da suplicação do Brasil – projeto do Sr. Maia – págs. 247 e 323. 

Corpo diplomático – projeto de lei da respectiva comissão, dando-lhe organização – pág. 

254. 

Couros – projeto que regulava o quinto dos couros na província do Rio Grande do Sul – 

pág. 338. 

D 

Diário – parecer da comissão de redação do Diário, notando a irregularidade e demora 

com que os taquígrafos apresentavam a decifração dos discursos, e solicitando a 

faculdade de impor penas aos mesmos taquígrafos por semelhante abuso – pág. 18. 

Dispensa das leis de amortização a favor da ordem 3ª de S. Francisco de Paula – projeto 

de lei – págs. 112, 145 e 169. 

Oraram os Srs. Hollanda Cavalcante, Ferreira de Mello, Miranda Ribeiro, Cunha Mattos e 

outros. 

 

Divisão entre as províncias de Minas e São Paulo – projeto do Sr. Vergueiro – pág. 167. 

 

Dívida nacional – lei para o reconhecimento, legalização, fundação e amortização da 

dívida pública, apresentada pela comissão de fazenda - págs. 177, 256 e 315. 

Oraram os Srs. Hollanda Cavalcante, Maia, Xavier de Carvalho, Lino Coutinho, Luiz 

Cavalcante, Vasconcellos, Teixeira de Gouvêa, Castro Silva, Calmon, Paula 

Cavalcante, Costa Aguiar e May. 

 



Desembargo do paço – abolição – págs. 181, 222 e 259. 

Dotação do imperador e família imperial – emendas do Senado elevando a mil contos a 

dotação de quatrocentos, assinada no projeto da câmara – págs. 225, 291 e 311. 

(Pela primeira vez no parlamento, e sobre proposta do Sr. Custodio Dias, teve lugar a 

votação nominal, sendo que votaram pelas emendas do senado 58 deputados, e 

contra 24, como pôde verificar-se à pág. 308. O debate deste assunto foi mui animado, 

e longo, tomando parte os principais oradores da Câmara. Ventilou-se também nessa 

ocasião, se as emendas do senado deverão ter mais de uma discussão, decidindo-se 

pela negativa.) 

Oraram os Srs. Luiz Cavalcante, Odorico Mendes, Xavier de Carvalho, Lino Coutinho, 

Calmon, Paula Souza, Custodio Dias, Getulio, arcebispo da Bahia Vergueiro, Baptista 

Pereira, Luiz Cavalcante, Clemente Pereira, Cunha Mattos, Castro e Silva e Souza 

França. 

 

Domicílio do cidadão – projeto do Sr. Araujo Bastos, designando os casos, e a maneira 

de ser franqueado à autoridade – pág. 310. 

Despacho de livros – sobre a indicação do Sr. Odorico – parecer da respectiva comissão 

– pág. 324. 

Dívidas de S. M. a Imperatriz – seu pagamento pelos cofres do Estado – págs. 225 e 

233. 

Oraram os Srs. Souza França, Vasconcellos, Cunha Mattos, arcebispo da Bahia, bispo 

do Maranhão e Ledo. 

 

E 

Escravatura – Vid. abolição da escravatura. 

Chá da Índia – sobre direitos de importação – pág. 18. 

Eleição da mesa – Foram eleitos presidente, o Sr. Araujo Lima; vice-presidente, o Sr. 

Costa Carvalho; e secretários os Srs. Maia, Almeida Torres, Galvão e Costa Aguiar – 

pág. 19. 

Eleições – indicação do Sr. Vasconcellos, propondo que as eleições de senadores e 

deputados, afim de suprirem as faltas, seriam feitas pelos mesmos eleitores que 

fizeram as primeiras eleições – págs. 61, 83, 93, 112, 144 e 311. 

Elemento servil – projeto do Sr. Ferreira França, libertando os escravos em certas e 

determinadas circunstâncias – pág. 99. 

Escolas de primeiras letras – Vid. pedagogia. 

Escolas de medicina – projeto do Sr. Odorico Mendes – pág. 194. 

Engenhos de açúcar – projeto demarcando a distância entre suas edificações – págs. 

196, 202 e 290. 

Oraram os Srs. Almeida Albuquerque, Vasconcellos e Clemente Pereira. 

 



F 

Festas a cargo das câmaras e sua abolição – discussão do projeto – págs. 102, 174, 

226, 235 e 275. 

Oraram os Srs. Bispo do Maranhão, Cunha Mattos, Feijó, Custodio Dias, Paula Souza, 

Almeida Torres e Clemente Pereira. 

 

Força naval – Vid. brigada de artilharia da marinha. 

Forças de terra – parecer da comissão de guerra e voto separado – pág. 244. 

G 

Gustavo Adolpho de Aguilar Pantoja – parecer da comissão de poderes sobre o ofício 

daquele deputado, dando as razões por que não havia comparecido à Câmara – págs. 

323 e 340. 

H 

Hospital de S. José de Lisboa – projeto revogando a lei da aplicação dos legados não 

cumpridos, para aquele hospital – pág. 226. 

I 

Intendência de polícia – Vid. rendas da intendência de polícia. 

Intendente do ouro no Rio de Janeiro e Bahia e sua extinção – págs. 202, 235 e 337. 

Imposto sobre a propriedade – projeto – pág. 311. 

J 

Juízes de paz – redação do respectivo projeto – págs. 84 e 122. 

Junta dos diamantes de Mato Grosso – págs. 275 e 311. 

L 

Liberdade da imprensa – dúvidas do promotor do júri acerca dos abusos da imprensa, 

parecer da comissão de legislação e de justiça civil e criminal, interpretando a 

respectiva lei – págs. 19, 20 e 93. 

Leis, resoluções e emendas remetidas pelo Senado – indicação do Sr. Vasconcellos, 

marcando o modo de sua discussão – pág. 322. 

Legados não cumpridos – discussão do projeto regulando sua aplicação – pág. 328. 

Oraram os Srs. Clemente Pereira, arcebispo da Bahia, Lino Coutinho, bispo do 

Maranhão, Cunha Mattos, Odorico Mendes, Baptista Pereira, Vergueiro, Queiroz 

Carreira, Mello e Souza e Ferreira de Mello. 

 

M 

Máquina de minerar – invento de Bauner, pedido de privilégio – pág. 60. 



Mesa da consciência e ordens – sua abolição – págs. 181 e 222. 

Milicianos – discussão do projeto dispensando-os do serviço em certos meses do ano – 

pág. 195. 

Oraram os Srs. May, Cunha Mattos e Queiroz Carreira. 

 

Ministro que não for deputado ou senador não poderá assistir à votação alguma da 

câmara, ainda sobre questão incidente – indicação do Sr. Lino Coutinho – pág. 216. 

N 

Naturalização – projeto enviado ao Senado declarando ser cidadão brasileiro 

naturalizado todo o estrangeiro, que naturalizado português existia no Brasil antes da 

época da independência e a ela aderiu – pág. 36. 

Navegação dos rios – projeto considerando-a de uso comum – págs. 202 e 264. 

Oraram os Srs. Vasconcellos, Clemente Pereira, Maia e Paula Cavalcante. 

 

O 

Ofícios de justiça e fazenda – terceira discussão do respectivo projeto de lei – págs. 93, 

111 e 144. 

Oraram os Srs. Odorico Mendes, Souza França e Vasconcellos. 

 

Ordinárias percebidas pelo escrivão da câmara imperial – 2ª discussão deste projeto – 

págs. 94 e 185. 

Oficiais doentes no hospital – projeto regulando seus vencimentos – págs. 156 e 185. 

Observatório – organização de um observatório no Rio de Janeiro; projeto do capitão de 

engenheiros Candido Baptista de Oliveira – págs. 156, 194 e 203. 

Oraram os Srs. Cunha Mattos, Paula e Souza, Maia, Lino Coutinho, Odorico Mendes, 

Hollanda Cavalcante e Clemente Pereira. 

 

Orçamento da receita e despesa dos anos de 1827 e 1828 – Vid. relatório do ministro da 

fazenda. 

P 

Pretensão de diversos cidadãos da província da Bahia reclamando por prejuízos que 

sofreram na luta da independência, - págs. 5, 264 e 337. 

Oraram os Srs. Vasconcellos, Cunha Mattos, Lino Coutinho, Odorico Mendes, Costa 

Aguiar, Hollanda Cavalcante, Baptista Pereira, Teixeira de Gouvêa, May, Clemente 

Pereira, Silva Lobo, bispo do Maranhão e Queiroz Carreira. 

 

Pretensão dos negociantes nacionais e estrangeiros da Bahia pedindo a criação de um 

escrivão do ponto e protesto de letras – págs. 19, 61, 76 e 123. 

Pretensão de Claudio José Pereira da Costa – págs. 21 e 52. 

Pretensão dos oficiais da secretaria da presidência da Bahia – pág. 36. 



Pretensão dos párocos da Bahia – pág. 53. 

Pretensão de Henrique Miller e outros – págs. 61, 11 e 322. 

Pretensão de Manoel José de Araujo Lima – pág. 62. 

Pretensão de vários credores da fazenda da província da Bahia, pedindo serem pagos 

de gêneros que venderão ao arsenal de marinha e tropa, quando o brigadeiro Pinto 

Madeira introduziu-se no comando das forças – pág. 62. 

Pretensão de Cypriano José Barata de Almeida queixando-se de achar-se encarcerado 

em uma horrenda masmorra na fortaleza da Lage – parecer favorável da comissão de 

legislação, justiça civil e criminal – págs. 63 e 76. 

Oraram os Srs. Almeida Torres, Luiz Cavalcante, Lino Coutinho e Souza França. 

 

Pretensão da câmara municipal de Baependi sobre a extensão de seu distrito e falta de 

juízes letrados – pág. 64. 

Pretensão dos lavradores de Icaraí e São Gonçalo pedindo que fossem convertidos em 

aforamentos perpétuos os arrendamentos que tinham das terras – pág. 64. 

Pretensão de Balthazar Antonio Polycarpo – pág. 65. 

Pretensão de Francisco Pereira de Carvalho – pág. 65. 

Pretensão do padre Antonio Joaquim de Mello, - págs. 65, 76 e 101. 

Pretensão de Joaquim de Seixas Corrêa – págs. 65, 75 e 155. 

Pretensão de D. Clara Cecilia da Rocha – pág. 66. 

Pretensão do marquês de Cantagallo e outros – págs. 99, 110, 264 e 325 e 340. 

Pretensão de Luiz Harzting e outros pedindo a concessão de duas léguas quadradas na 

província do Rio Grande do Sul para formarem um estabelecimento com o fim de 

aclimarem plantas úteis da Europa e de melhorarem a raça do gado vacum, cavalar e 

lanígero, pág. 100. 

Pretensão de Antonio José Coelho Louzada – págs. 110, 144 e 155. 

Pretensão dos alunos da academia médico cirúrgica do Rio de Janeiro sobre exames – 

págs. 168, 181 e 325. 

Oraram os Srs. Costa Aguiar, Xavier Ferreira e Lino Coutinho. 

 

Pretensão de Roberto Pelly & C, - pág. 225. 

Pretensão da câmara municipal da vila de Santos sobre o imposto de passagem entre a 

dita vila e o Cubatão – pág. 308. 

Pretensão de Antonio de Castro Vianna – págs. 323 e 340. 

Pretensão do barão de Macahé – págs. 324 e 340. 



Pretensão de João da Silva Lobo – pág. 324. 

Pau Brasil – projeto de lei relativo à sua venda exclusiva pelo Estado – págs. 35, 86, 185 

e 209. 

Oraram os Srs. Hollanda Cavalcante, Baptista Pereira, Xavier de Carvalho, Souza 

França, Clemente Pereira, Luiz Cavalcante, Vasconcellos, Vergueiro, Lino Coutinho, 

May, Costa Aguiar, Odorico Mendes, Teixeira de Gouvêa e Custodio Dias. 

 

Presas – projeto do Sr. Vergueiro afetando ao conselho de Estado em último recurso o 

conhecimento da validade das presas – págs. 102 e 181. 

Pedagogia – discussão do projeto de lei sobre as escolas de 1º grão ou pedagogia – 

págs. 102, 106, 110, 113, 120, 145, 197, 291 e 327. 

Oraram os Srs. Ferreira de Mello, May, Ferreira França, arcebispo da Bahia, Feijó, Lino 

Coutinho, Vergueiro, Miranda Ribeiro, Vasconcellos, Baptista Pereira, Araujo Bastos, 

Cunha Mattos-Xavier de Carvalho, Paula Souza, Hollanda Cavalcante, Odorico 

Mendes e Baptista Pereira. 

 

Pensões que pagão as igrejas do Império á capela imperial – discussão do respectivo 

projeto de lei – pág. 173. 

Oraram os Srs. Maia, Araujo Bastos e Clemente Pereira. 

 

Provedoria mor de saúde – projeto extinguindo-a – pág. 202. 

Pagamentos que se houverem de fazer no tesouro nacional – projeto marcando-lhes 

preceitos – pág. 309. 

Penas que deviam ser impostas aos réus militares de 5ª deserção – parecer da comissão 

de guerra – pág. 325. 

R 

Rendimento da alfandega – projeto de lei sobre a arrematação da terça parte do dito 

rendimento – págs. 19, 74, 76, 155 e 185. 

Oraram os Srs. Clemente Pereira, Vasconcellos, Araujo Bastos, Baptista Pereira, 

Hollanda Cavalcante, Luiz Cavalcante e Almeida Albuquerque. 

 

Regimento para as relações do império – projeto de lei publicado na sessão de 8 de 

Maio; discussão – pág. 53. 

Oraram os Srs. Vasconcellos, Miranda Ribeiro, Clemente Pereira, Vergueiro, Paula 

Souza, May e Lino Coutinho. 

 

Revistas de graça especialíssima – 3ª discussão do respectivo projeto de lei – págs. 66, 

181, 222 e 235. 

Oraram os Srs. Maia, Clemente Pereira, Vergueiro, Lino Coutinho, Almeida Albuquerque, 

Vasconcellos, Souza França, May, Paula Cavalcante e Paula Souza. 

 

Rendas da intendência da polícia – discussão do projeto considerando-as como rendas 

nacionais – págs. 161 e 170. 

Oraram os Srs. Vasconcellos, Odorico Mendes, Souza França e Clemente Pereira. 



 

Relações – discussão do projeto sobre as relações – pág. 223. 

Oraram os Srs. Vasconcellos, Paula Cavalcante, Vergueiro e Xavier de Carvalho. 

 

Reforma judiciaria – projeto do Sr. Maia estatuindo diversas providencias sobre 

sumários nos casos crimes, audiências gerais, etc. – pág. 247. 

Recrutamento – quesitos apresentados pela comissão de marinha e guerra acerca deste 

assunto – pág. 247. 

Rio São Francisco – comarca do Rio S. Francisco anexada á Bahia; discussão da 

respectiva resolução – pág. 337. 

Relatório do ministro da fazenda e contas da receita e despesa do tesouro nacional no 

ano de 1827 e para o ano de 1828 – parecer da comissão de fazenda acerca do dito 

relatório – pág. 284. 

(Este circunstanciado parecer está assignado pelos Srs. Ledo, Calmon, Baptista Pereira, 

Souza França, Silva Guimarães e Vergueiro.) 

 

S 

Sesmarias – discussão do respectivo projeto de lei – págs. 83, 162 e 311. 

Oraram os Srs. Vergueiro, Deos e Silva, Cunha Mattos, Custodio Dias, Castro Silva, Lino 

Coutinho, Souza França, Paula Cavalcante e Baptista Pereira. 

 

Supremo tribunal de justiça – redação do projeto para a 3ª discussão – págs. 141 e 235. 

Oraram os Srs. Maia, Vasconcellos, Vergueiro, Paula Cavalcante, Almeida Albuquerque, 

Araujo Bastos, Xavier de Carvalho, Teixeira de Gouvêa, Hollanda Cavalcante e 

Queiroz Carreira. 

 

Sentenças dos conselhos de guerra – sua execução – págs. 202, 255 e 322. 

Sargentos mores e ajudantes que servem nos corpos de 2ª linha – projeto sobre seus 

soldos e acessos – págs. 222, 263 e 267. 

Oraram os Srs. Castro Silva, Cunha Mattos, Queiroz Carreira, Ferreira de Mello, Deos e 

Silva, Hollanda Cavalcante, Vasconcellos e Lino Coutinho. 

 

Sal estrangeiro – projeto do Sr. Castro Silva proibindo a importação – pág. 327. 

Subsidio dos senadores e deputados – projeto do Sr. Vergueiro – pág. 338. 

Sessão secreta em 8 de Junho – pág. 85. 

Secretarias de estado – projeto de lei do Sr. Lino Coutinho – parecer da comissão de 

legislação – págs. 225 e 235. 

Secretarias de estado – discussão do projeto vindo do Senado – pág. 226. 

(Versou o debate sobre a responsabilidade ministerial sobre “se o monarca devia ter 

ingerência direta nos atos da administração pública” e a respeito de outras teses 

constitucionais.) 



Oraram os Srs. Souza França, Vergueiro, Lino Coutinho, Souza Mello, Vasconcellos, 

Odorico Mendes, Cunha Mattos e Clemente Pereira. 

 

T 

Tesouro nacional e suas atribuições – projeto apresentado pela comissão de fazenda, 

para sua organização – págs. 247 e 255. 

Teatro da cidade da Bahia – projeto da comissão de fazenda, autorizando o governo a 

comprar aquele edifício afim de ser aplicado a uma escola de ensino mútuo – pág. 

325. 

V 

Vínculos – projeto do Sr. Odorico Mendes, extinguindo-os; discussão – pág. 195. 

Verificação de poderes – págs. 196 e 203. 

 


